
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Culturas de Inverno
Título: Reunião Ordinária N. 45
Local: Auditório. OCB, SAUS (Setor de Autarquia Sul) quadra 04, bloco I - Brasília/DF
Data da
reunião:

05/03/2015
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

14:00h - Abertura da Reunião - Presidente.

 
14:05h - Apreciação e Aprovação da Ata da 44ª Reunião da Câmara.

 

14:10h -  Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/ MAPA.

 
14:20h -  Informações do Ministério da Agricultura sobre os andamentos da política para a safra de

inverno 2015. Luciano Carvalho. Secretário de Política Agrícola. MAPA.

 
15:00h -  Demanda de trigo pela indústria previsto para 2015. Representante da ABITRIGO.

 
15:30h -  Acompanhamento da situação da produção brasileira e demanda de trigo.

Representantes da Câmara (produtores e indústrias).

 
16:50h - Assuntos Gerais.

 
17:00h - Encerramento.

 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 FLAVIO ENIR TURRA OCEPAR PR
2 AYRTON JUN USSAMI PR
3 HAMILTON GUTERRES JARDIM PR
4 GUILHERME OLIVEIRA WERNECK CGAC/SE/MAPA PR
5 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
6 EDUARDO ELIAS ABRAHIM ATRIEMG PR
7 PAULO MAGNO RABELO CONAB PR
8 SERGIO ROBERTO DOTTO EMBRAPA PR
9 HAMILTON GUTERRES JARDIM FARSUL PR
10 JOEL FELIX DE ANDRADE ROCHA MF PR
11 ROLAND GUTH SINDITRIGO/PR PR
12 EDSON FERNANDES CSIPAI SINDUSTRIGO PR
13 MÁRIO AUGUSTO RIBAS DO NASCIMENTO CNM PR
14 JOSE MARIA DOS ANJOS SPA/MAPA CO
15 ELIANE BALDUZZI ROCHA SPA/MAPA CO
16 ANDREY CORREA MDIC CO
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PR - presente / CO - convidado

 

17 PAULO VON DOKONAL OSESC CO
18 DANIEL KINNEL SINDITRIGO/PR CO
19 EDSON CSIPAI SINDUSTRIGO CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

 Abertura:
A 45ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Culturas de Inverno foi aberta às quatorze
horas e quinze minutos do dia 5 de março de 2015, na Organização das Cooperativas Brasileiras - OCB em
Brasília-DF, pelo Presidente da Câmara, Flavio Enir Turra, que agradeceu a presença de todos os presentes.
 
Apreciação e Aprovação da Ata da 44ª Reunião da Câmara: A ata foi aprovada pelos membros, sem nenhuma
ressalva e assinada pelo Presidente.
 
Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/ MAPA:
O Presidente da Câmara comentou sobre a importância desta reunião, principalmente pelo fato do início do
plantio de trigo estar bem próximo, e que, é preciso propor políticas para a safra 2015. Os assuntos em prioridade
da Câmara são: Levantamento da safra 2014 e expectativas e plano safra 2015, demanda de trigo pela indústria
brasileira e pelos estados, como também, tratar sobre o projeto de qualidade do trigo, em especial, a norma da
Anvisa sobre as micotoxinas.
 
Em relação à última reunião, o documento sobre as propostas políticas para a safra 2015 chegou ao então
ministro, Neri Geller, e que as propostas já estão em andamento. Para dar continuidade a este trabalho, o
Consultor da câmara, Hamilton Gutierres, citou que este ano, ele e alguns representantes de outras entidades se
reuniram com a atual ministra, Kátia Abreu, que escutou os pleitos reivindicatórios da câmara e disse que as
atuais demandas são relevantes e de fundamental execução.
 
Informações do Ministério da Agricultura sobre os andamentos da política para a safra de inverno 2015.
O representante da Secretaria de Políticas Agrícolas do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento –
SPA/MAPA, Sávio Pereira, prestou alguns esclarecimentos sobre o plano safra 2015. Em primeiro lugar, não há
definição sobre o preço mínimo, que está sendo definido pela Companhia Nacional de Abastecimento – CONAB e
Ministério da Fazenda – MF, mas, em breve será apresentado o novo valor. É importante que este custo seja
divulgado o quanto antes, em virtude da proximidade do plantio de trigo e para o conhecimento dos produtores.
Sávio falou também sobre a dificuldade de suplementação de recursos do seguro agrícola, mas a expectativa é
que seja no mínimo os mesmos níveis do ano passado. E por final, disse que o custeio do Plano Safra está
segurado até 30 de julho deste ano. Hamilton complementou o discurso do Sávio e discorreu sobre a prioridade
de ser levantado urgentemente os custos de produção do trigo que estão defasados, ainda mais com o aumento
do preço do diesel, insumos e no uso de tecnologia no campo. Em relação ao seguro agrícola, o recurso foi
disponibilizado, porém não foi empenhado no ano de 2014, ou seja, não houve utilização no ano passado, e
agora o processo está na Casa Civil para que seja aproveitado o orçamento no ano atual. Para finalizar este
tema, Sávio citou que o anúncio do plano safra 2015 para o trigo está previsto para 15 dias a contar desta data.   
 
Demanda de Trigo pela indústria previsto para 2015
O representante da Abitrigo, Luiz Carlos Caetano, abriu discurso com as principais demandas de trigo para este
ano. Em princípio, deve haver um apoio à pesquisa e desenvolvimento do trigo para que haja um melhor combate
às pragas e melhoria de variedades.
As outras demandas foram:  Estimulo à qualidade do trigo, e, para que isso seja desenvolvido com uma melhor
eficácia, é preciso certificação oficial, para evitar fraudes nos produtos;Reproduzir estoques de trigo;Estimulo à
pesquisa de desenvolvimento do “Trigo de Cerrado”;Melhoria das condições de logística, principalmente a
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cabotagem, que vai  viabilizar  o  transporte  de trigo entre  o sul  e  o  nordeste;Recursos para construção de
armazéns, não houve financiamento para este ano.Previsibilidade na decisão da redução de Tarifa externa
comum – TEC;Diálogo com a Argentina para existir um documento comprobatório para importação e exportação
de  trigo;Adotar  mecanismos  para  suspensão  de  importação  de  farinha  da  Argentina,  e  criar  medidas  de
exportação de farinha. 
O representante do Sindicato de Indústria do Trigo no Estado de São Paulo – SINDUSTRIGO, Edson Fernandes
Csipai, relatou que a previsão da moagem de trigo deve ficar abaixo dos 11 milhões de toneladas, 6,5 milhões de
toneladas de importação e 4,5 milhões de toneladas de produção nacional. O pão que é produzido nas padarias
ficou mais caro, principalmente pela mão de obra, algo em torno de 40%.

Qualidade do Trigo e Micotoxinas
O representante da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, Embrapa Trigo, Sergio Roberto Dotto, antes
de falar sobre o assunto principal, comentou que este ano a Embrapa Trigo e a Embrapa Cerrados, lançarão um
Edital Público, a venda de sementes básicas para produtores de sementes, de duas cultivares de trigo para a
região dos Cerrados. Sendo uma para cultivo irrigado e outra, para cultivo de sequeiro. Também salientou que a
região sul do Brasil, produtora de 95% do trigo nacional, está exportando trigo, por questões de logística e que
seria mais interessante, em vez de exportar o grão, exportar farinha para os países da África e Oriente Médio,
agregando valor  a cadeia.  Em seguida,  Sergio entrou no assunto das micotoxinas,  pois  a Embrapa Trigo,
elaborou um projeto  a  nível  nacional  em 2014,  para  avaliação da qualidade industrial  e  da  incidência  de
micotoxinas na produção do trigo nacional. Após aprovado por esta Câmara, o mesmo foi apresentado ao MAPA,
para  financiar  a  aplicação do mesmo.  Até  o  momento  o  mesmo encontra-se  na  SDC/MAPA,  aguardando
aprovação e liberação dos recursos, pois estes estão escassos. O objetivo deste projeto, além da qualidade
industrial, deveria avaliar-se a incidência de micotoxinas, principalmente a DON, pois a Anvisa, regulamentou os
índices máximos da incidência, em grãos e farinha de trigo, na produção do trigo nacional. O representante do
SINDUSTRIGO do Paraná, Edson Csipai, informou que sua empresa realizou em torno de duas mil análises de
micotoxinas em amostras de do trigo recebido por sua empresa, em 2014. Estas análises estão disponíveis e
podem servir como base de dados. Para complementar o assunto, Sergio ressaltou que é recomendável que seja
definido e implementado pelo RNC/MAPA, parâmetros de qualidade industrial ao ser registrado uma nova cultivar,
com o objetivo de enquadrá-la em umas das Classes da Classificação Nacional, segundo a IN 38, do MAPA.

Encaminhamento:  A CGAC promoverá encontro entre as Câmaras de arroz, trigo e milho para entrega de
estudo à Sra. Ministra do MAPA sobre a norma de limites máximos toleráveis de micotoxinas da Anvisa.
 
Assuntos Gerais:
 
O secretário da Câmara setorial, Ayrton Jun Ussami, comunicou que a câmara setorial vai restaurar a Carta
Aberta de Culturas de Inverno, que nada mais é do que um plano estratégico de objetivos que a Câmara visa
alcançar. Esta é uma carta norteadora onde terá a participação de todas as entidades para propostas e decisões
que melhorarão os trabalhos que os membros vêm elaborando, servindo também de referência para a Ministra da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Kátia Abreu.
 
Encaminhamento:
Definiu-se revisão da agenda estratégica pelos membros da Câmara com o posterior envio de carta aberta com
as principais demandas ao MAPA. Os membros da Câmara têm como objetivo revisar esta agenda e ver o que já
foi cumprido, suas pendências, e até mesmo complementar este material com novas metas. 
Ayrton, em seguida, citou que outras câmaras setoriais estão promovendo campanhas de incentivo a ampliação
do consumo alimentar, e que a câmara de culturas de inverno promovesse o incentivo a produtos derivados do
trigo. A Campanha Arroz e Feijão, por exemplo, visa estimular o consumo de arroz e feijão em todo o país, mudar
a percepção das pessoas quanto aos valores nutricionais dos grãos. A intenção é aprimorar, intensificar e divulgar
esta campanha.

Encaminhamento: Decidiu-se pela constituição de Grupo Temático para a promoção do consumo de produtos
derivados de trigo reforçando o poder nutritivo do grão.
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O secretário também informou aos membros sobre o calendário anual de reuniões, onde ficou decidido que as
próximas reuniões serão nos seguintes dias:

46ª Reunião Ordinária – 02 de junho, Brasília/DF;
47ª Reunião Ordinária – Início de setembro, Esteio-RS (Organização informará a data);
48ª Reunião Ordinária – 02 de dezembro, Brasília/DF.
 
Encerramento:
O Secretário da Câmara Setorial, antes de finalizar a reunião, informou aos membros que enviará por e-mail um
modelo de indicação a ser encaminhado para a CGAC para atualização dos membros, bem como seus dados
cadastrais. Não havendo mais assunto a ser tratado, o Presidente encerrou a reunião às dezessete horas,
agradecendo a todos pela presença e participação.
 
 
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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